

Deuda de gratitud

La artística plaza que dedicamos al Ayuntamiento de Santa Eulalia, como recuerdo de los actos de abnegación realizados por el vecindario cuando la catastrofe del vapor "Mallorca" quedó anclada expuesta en los escaparates del acreditado establecimiento que en la calle de San Nicolás tiene D. Rafael Pons, siendo admirada por cuantos transitan por aquella concurrida vía.

Las muchas felicitaciones recibidas las trasladamos a D. Juan Fuster y a D. Pablo Taroni que han sido los que han concebido y dado forma a la idea.

La guerra de Marruecos

Relato emocionante del combate del día 11

Importante combate

"El País" publica una carta de Tetán en la que se detalla la operación del día 11 realizada por las tropas de Primo de Rivera.

El relato es sumamente emocionante. Dice así:

"Cuando escribo estas líneas, seguramente será conocido en este combate que hemos librado durante el día de ayer, cuyos resultados serán ahí comentados con gran apasionamiento, entre otras cosas porque no será conocido en todos sus detalles. Yo que estuve en él, no tengo por qué engañarle, trataré de enterarle de todo lo que pasó, en la seguridad de que en mi relato no habrá exageraciones. Ni me gusta, ni sería serio. En los momentos actuales se debe decir la verdad al país, y poner un comentario sereno y desapasionado que dé a la opinión una idea exacta de lo que por aquí ocurre.

Alas cuatro y media de la mañana recibimos la orden de formar las fuerzas que componen el batallón de cazadores de Barbastro y el de cazadores de Madrid. Era un amanecer espléndido. Desconocíamos, como es natural el objetivo de tal orden. Es cierto que el día anterior ya se decía en el campamento que se acercaban acontecimientos sensacionales, pero nada se afirmó en concreto. Con nosotros formaron tres baterías, las tropas indígenas de Tetán y dos escuadrones de de caballería. Al frente de los dos batallones se puso el coronel García Moreno.

Fuimos revistados por el general Primo de Rivera, el cual, en una corta arenga que pronunció, nos dijo que se nos confiaba una misión difícil, pero a la que iba con verdadero entusiasmo, porque nos mandaba.

Tras esto salimos del campamento en columna de batallón, flanqueados por la caballería y llevando en el centro la artillería.

Cuando llevábamos andados tres kilómetros escuchamos los primeros disparos, a los que contestaron nuestras avanzadas.

Seguidamente se verificó el despliegue, haciéndolo el batallón de cazadores de Madrid en perfecto orden. La cosa, en realidad, no parecía ser tan seria como luego resultó. Seguimos nuestro avance, sin ver todavía moros. Allá en las crestas de una montaña lejana se divisaban unas ligeras nubes de humo, que de momento se nos parecían verdaderas nubes.

Cuando llegamos a la explanada en que se asienta el monte de Laurien, el fuego se hizo más tenaz y mor-

nos hostilizaban desde los flancos. Al fin fué coronada la montaña. Cierta que había costado mucha sangre, pero ya estaban en ella los nuestros.

Los moros no se retiraron ni mucho menos. Ganaron otras estribaciones próximas y en ellas se hicieron fuertes, fogueando sin cesar a los cazadores de Madrid. Estos ya en estas condiciones, se prepararon mejor para la defensa, buscando entre los accidentes del terreno algún resguardo contra las balas morunas.

Mientras unas compañías se dedicaban a improvisar parapetos rápidamente otras hacían frente a los contingentes enemigos.

Estos lo parecían con ánimo de retirarse. Su fuego cedía a veces, pero en seguida se reanudaba con más fuerza.

En este momento recibimos la orden de retirarnos, para volver a nuestro campamento. Los que conocían la táctica guerrera de esta gente deben suponer lo que significa una retirada. En esta operación ven ellos siempre una derrota.

Todas las bajas que hemos tenido siempre en esta lucha, tanto en Melilla como aquí, se nos han producido en estas operaciones.

Y así ha ocurrido en este caso. Al iniciar nuestra retirada se nos vienen encima como leones. Era casi inútil hacerles fuego, puesto que saltaban como tigres, con ánimo de entablar la lucha personal, a la que son muy aficionados, y en la que tienen cierta confianza.

En la colina quedó el coronel García Moreno. Con nosotros venía el general Primo de Rivera, el cual nos ordenó hacer fuego por descargas.

Muchos caían; pero así y todo hubo necesidad de hacer jugar las bayonetas, entablándose al fin la lucha cuerpo a cuerpo.

¿Qué hubiera pasado en tal momento de haberse prolongado? Nadie puede decirlo. Yo lo he pasado y me espanta la idea de pensarlo nada más. ¿Cuántas veces pensé caer para no volver a levantarme!

Erán las tres de la tarde. Nadie había comido ni se pensó en comer. El único pensamiento de todos nosotros era el mismo: ¿Cuándo llegaremos al campamento? ¿Quién llegará vivo?

Llevábamos nueve horas de fuego y los accidentes de la lucha no nos permitían asegurar cuándo acabaríamos tal infierno.

En este momento cayó herido el comandante Mantilla, ayudante del señor Primo de Rivera.

Súbitamente se escucharon a nuestro frente sonidos de cornetas. Para poderse formar una idea exacta del efecto que hizo en nosotros, era preciso que los que esto lean se hayan visto en la apuradísima situación en que nos encontramos.

El general Alfau había tenido una idea salvadora, mandando en nuestra ayuda al batallón Arapiles.

Sin él habríamos quedado todos sobre el campo, lo que habría sido hermoso para los que ven esto con entusiasmo (que no son muchos), pero yo de mí se decir que lo hubiera lamentado muy seriamente.

Claro es que yo no entiendo de batallas, ni tengo para qué entender, pero me figura que en esta operación, si es que era necesaria, debieron intervenir mayor número de fuerzas, con lo que se hubiera ahorrado mucha sangre, vertida en abundancia tal, que no parece corresponder a los resultados obtenidos.

Quedamos en que nos salvó Arapiles, y en que, al fin, serían las ocho de la noche cuando entramos en el campamento. ¿Pero cómo entramos?

Arapiles tuvo en pocas horas casi más sangre que nosotros en todo el día.

Rehechos los moros de la primera sorpresa, se lanzaron sobre ellos, y la lucha adquirió verdaderas proporciones de combate durísimo.

Cierto que el cubrió nuestra retirada y nos salvó, pero a poco de llegar al campamento vimos llegar 12 acémilas cargadas con los heridos, cada una. Poco después conduxeron en una camilla a un sargento, con los brazos a pánzulas. Le habían dado un tiro en la cabeza y le habían roto el pecho y un reloj, dejándole por muerto en el campo.

De estos episodios hubo muchos, aunque otra cosa se diga.

En las primeras horas de hoy se ha presentado en el campamento un soldado de Arapiles que se ha visto precisado a pasar la noche metido en el río, por evitar encontrarse con un pelotón de moros que le perseguía y perdió su pista junto al agua.

Un oficial de las tropas indígenas que era conducido en una camilla con una herida en el pecho, que recibió durante el avance, fué muerto en el camino, recibiendo un segundo balazo en la cabeza.

Las bajas del batallón de Arapiles, entre muertos y heridos, pasan de 30 individuos, y además el teniente coronel y cinco sargentos.

Las noticias que se reciben de los cazadores de Madrid son realmente desconsoladoras. Se teme que sean copados hoy si durante la noche, no han sufrido bastante. Por heliografía recibidos se sabe que están en situación verdaderamente apurada.

A las nueve de la mañana de hoy han salido con dirección al monte de Laurien, en auxilio de los cazadores de Madrid, los batallones de Llerena, primero de Ceuta y segundo de Serrallo.

¿Qué habrá pasado allí? Temió por ellos, pues los dejamos encerrados entre fuego. Esta es la preocupación de todo el campamento. Con ellos han debido estar en el monte todos los que allí defendían la guerra como costumbre sería. ¿Qué vengan, que asistan con un fusil en la mano a la toma de una colinita de éstas, y verán que menguados quedan sus bellicosos entusiasmos!

Siempre llegando heridos de las fuerzas indígenas, ascendiendo el número de los que he podido contar a 28 heridos y cuatro muertos. Como puede suponer, esto no me lo han contado nadie, sino que lo he visto yo.

En el batallón de Barbastro hubo un muerto y nueve heridos. Además los mataron tres acémilas y les hirieron dos.

Cuando dejamos al batallón de Madrid le habían matado un sargento y cinco soldados, sin contar los heridos que tuvo durante el avance.

A las nueve de la mañana habían ingresado en los hospitales de sangre 84 heridos, sin contar los de las fuerzas indígenas. Además de éstos siguen llegando heridos del batallón de Arapiles.

Defiendo esto el que quiera, pero los que estamos aquí sabemos de ello bastante para formar una idea exacta y no dejarnos alucinar por el espejuelo de nuestro porvenir. En África! ¡Pobre porvenir nuestro! Si no lo tenemos ahí—cosa que yo creo—¿bien triste sitio nos le ha enviado la fortuna. No quiero seguir más señor director. Quizá la más, señor director. Quizá la más honrada de las indagaciones llegase a los puntos de la pluma palabras que si bien yo no reputo antipatriotas, no faltará por ahí quien así le entienda.

La evolución de D. Melquiades Alvarez

El pacto político realizado recientemente por el insigne orador D. Melquiades Alvarez ha producido en el campo republicano, como era de esperarse, una explosión de entusiasmos y protestas que han revuelto las condiciones de la más suave y moderada de las más duros y violentas.

Se nos está protestando y exhortando a las pasiones y del desprecio productivo, del egoísmo, de la razón y de la justicia. Esto es lo que vamos a examinar, aunque de un modo necesariamente deficiente y abreviado, las facultades mentales que posee quien pergeña estas líneas.

Para que este examen tenga todas las condiciones de la más apetecible seriedad, es preciso hacerlo desde un punto de vista alto, desinteresado, exento de toda mácula de exclusivismo político, que pueda ser admitido sin reserva alguna por todos, así sean republicanos así sean monárquicos, y hasta por los que se apellidan los simpáticos desde el punto de vista del patriotismo. Creemos que este es el único criterio con que debe juzgarse el conato de evolución verificado por el distinguido hombre público D. Melquiades Alvarez.

Piensen muchos republicanos y piensen de igual modo muchos monárquicos, que la prosperidad y grandeza de una nación están íntimamente unidas a su forma de Gobierno, no parando mientes, obcecados, ciegos, por su apasionamiento, que si grandes y prósperos son Francia y los Estados Unidos con sus repúblicas, no lo son menos Inglaterra y Alemania con sus monarquías, y que, si débil, pobre y desdichada es España con su Monarquía, no puede alardear de muy feliz y afortunado el pueblo de Méjico con su República. No, no es de la forma de Gobierno, de la que depende la muerte de un país, sino de la política que sus distintos partidos, vayan desarrollando. El mismo Nakens, el integrerismo y consecuente Nakens, no ha mucho declaró, sus tiempos de que si hoy triunfase la República en España, fuese su infortunio, tan grande que nos obligara a avengonzarnos.

Otro yerro que cometemos, también, que puede una buena parte del republicanismo español, y es, que al considerar a la República como forma de Gobierno esencial a la Democracia, deduce que no puede haber libertad. De que han existido repúblicas nada democráticas ni liberales ¿quien puede negarlo? ¿Quien no sabe o ha oído hablar al menos de repúblicas teocráticas, clericales, aristocráticas, despóticas, etc? ¿Y quien no conoce monarquías en cuyo seno y a cuyo amparo han nacido y se han desarrollado vigorosamente todas las libertades y toda las instituciones democráticas?

Hemos acusado muchas veces los republicanos (quien estas líneas escribe) a los monárquicos, de sacrificar, según nuestro concepto, los intereses de la Patria a los intereses de la Monarquía; de que sean más monárquicos que españoles; de que tengan por substanciales la vida de la Monarquía y la vida de la nación, y, no incurriremos nosotros en los mismos errores, si nos empeñamos en poner a una excesiva altura nuestro amor a la República? ¿Legaremos también a ver, sin pensar, inconscientemente, más republicanos que españoles? Amemos, si la República, pero dentro de los límites de lo debido y apropiado, y no la pidamos ni esperemos de ella

una virtud y eficacia milagrosa que ella no tiene, que ella no puede darnos. Que si es verdad que con la República se ha salvado Francia en los tiempos modernos de sus desastres de Sedan, también lo es que sin ella se salvó Prusia de los tremedios que sufrían los campos de Perla. ¿A nosotros, si no nos salvó a nosotros?

Además, ¿cuántos años hace que los jefes y directores del republicanismo español nos vienen predicando y asegurando el próximo advenimiento de nuestro acariado Ideal, y sea que engañados ellos nos hagan buenamente españoles a nosotros ó que no nos engañen sin estarlo ellos, realmente lo cierto es que después de esos cuarenta años no se ve todavía por ningún punto del horizonte una luz que indique la posibilidad de que se puedan cumplir sus halagadoras promesas, ni que es, peor, la probabilidad, en el caso de que se cumplieran, de que los republicanos sabríamos conservarla.

¿Hemos de estar por ventura otras cuatro décadas más viviendo embaldosados con tales anuncios? ¿O es ya de que ya de que meditemos sobradamente y con severo juicio, puede que rectifiquemos muchas ideas y conceptos que acerca de la República anjan torcidos y extraviados por nuestra mente.

Pues bien—si la República nopes por sí misma causa verdadera ni condición indispensable del progreso y bienestar de un pueblo, sino que esto depende de la bondad y acierto con que es gobernado y administrado; ó sea de las reformas políticas, sociales, económicas, pedagógicas, etc., que bajo su égida se promuevan, implanten y desenvuelvan; si no es la República forma de gobierno realmente esencial para que una nación viva de completa conformidad a las más amplias normas liberales y democráticas, toda vez que no es ella la generadora, la madre de la Libertad y de la Democracia, sino su hija, y producto, el último término por hoy visible del desarrollo y perfeccionamiento de aquellas; y si finalmente no se ha hallado hasta ahora, ni se ve que se pueda hallar, dadas las actuales circunstancias, dentro breve plazo, manera fácil y oportuna de instaurar la República, es de justicia, que perseguiamos con acrimonia, desprecios, insultos y abominaciones, hábilmente disimuladas, el contribuir de un modo positivo a su ruina, a su destrucción, a su desaparición.

Y no se nos diga que el proceder de D. Melquiades Alvarez, y de los que le sigan obedezca a apetitos bajos y vestreros, porque nosotros nos consideramos, mientras no se pruebe lo contrario de un modo fehaciente, en el sagrado deber de creer en la honradez de las personas.

No es nuestro ánimo al escribir estas líneas, hacer propaganda a favor de la Monarquía, que si don Gúmer-

psortos había unas sombras. Eran pobres vencidas, trotonas desgraciadas. Quizá una madre una hermana, una hija, de uno de aquellos hombres que en una cárcel ó en un país extraño lloraban su error y morían odiando.

A última hora llegaban a su barro Silencioso y solitario. Pedían cerveza y Wagner. El camarero les servía dos bock y el piano, comenzaba a pergeñarles notas pausadas, lentas, graves de la marcha del Tannhuser. Y los espíritus se elevaban, soñaban, se perchan en lo azul.

Algunos, muchos, casi todos los días, el camarero a última hora, les advertía sonriendo y bondadoso Señoritos, que vamos a cerrar.

como apasionada cadencia divina, la voz en los labios sus notas exhalaba como el ritornello de una sonatina. Volando se aleja perdida y llorosa bajo el verde palio que forma el bosque.

Entre los rosales se enreda graciosa, y al plegar cansada las alas, se posa cerrando en las rosas su blanco plumaje.

Es como un zumbido de abejas de oro que muere y se apaga, igual que la nota misteriosa y vaga sobre los marfiles del clave sonoro.

Cuando ella se ríe, su boca graciosa como una granada se enciende y fulgura, se llena de sangre su cara de rosa, su seno es más alto, su frente es más pura.

Y como en un nido colgado en las ramas de blancos jazmines con líbricas hojas de rosas tejido, se besan y estallan capullos y flores, cantan serafines, suenan violines, pian ruiseñores.

Su risa es cadencia, color y palabra: su voz es saeta, su acento es aguja,

47

46

45

44

43

42

41

40

39

38

37

36

35

34

33

32

31

30

29

28

27

26

25

24

23

22

21

20

19

18

17

16

15

14

13

12

11

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

0

Como una melodía, que rima de los oídos de su Aurea.

Cuando aquel día, acabó la epístola perfumada de juventud, se entregó a las delicias de su poeta favorito, un modesto poeta, apegas conocido, que era como si supiera todos los secretos del alma de Ernesto.

A la luz de sus negros ojos, como los rubios de su llamada, florece de la rosa de sus labios rojos, la risa, sagrada.

Cuando ella se ríe, su boca de fresca es como una gruta de limpios cristales, donde un gnomo canta sa caución traviesa mientras forja el oro de anillos, anillos de amor, anillos de vida, anillos de muerte.

Es como una taza de mármol florido, donde riza el agua sus blancos raudales y llora entre sembras su lento gemido; es como una fuente de rimos sensuales que borda con gotas, estrellas y flores, es como una concha de rijos colores, es como un poema de versos triunfales.

Cuando por su boca la risa resbala,

42

41

40

39

38

37

36

35

34

33

32

31

30

29

28

27

26

25

24

23

22

21

20

19

18

17

16

15

14

13

12

11

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

0

De Ernesto a Aurea

«Muñeca: Tu carta, ha puesto en mi alma luz de alegría y en el silencio de mi vivir de lucha, ha puesto claridades de sol y diafanidad de aurora.»

A través de todo tu escrito, que he leído con un temblor religioso de asnta, he aspirado el suave perfume de su sentimientos y ha sido como si tu alma, pureza y candor penetrara en la mía y he sentido la sensación de un algo inexplicable, que ponía paz y mansedumbre en la febrilidad de mis nervios locos.

Después, después he visto como

ndo Azoarato cree que no ha de abandonar sus ideales después de ilorar cuarenta años de republicano...

dos los dialectos que agitan una campañilla con una mano y una baraja con la otra...

2.º El proyecto de alcantarillado general y saneamiento de Palma. Comprende el caso de la Ciudad con las zonas de ensanche y arrabal de Santa Catalina.

Andraitx. P. Ferrer y Pujol.

Os loquitar...

Hay una sentencia que han pronunciado miles de veces los oradores en las cátedras sagradas: De la abundancia del corazon habla la boca.

NOVEDADES DEL DIA

Los intrusos de la profesion

Del Secretario de la Asociación de la Prensa hemos recibido la siguiente carta: Sr. Director de LA REGION. Mi distinguido amigo:

No queremos que nadie pueda poner en duda la honorabilidad del periodismo, sencillamente, porque aquí la Prensa es honrada.

Fatigas

De Sport

El conocido ciclista don Jaime Durán nos ruega la inserción de la siguiente carta que ha dirigido al señor Rubio con fecha 10 de los corrientes.

Toros y toreros

Ayer los veterinarios emitieron su dictamen sobre los seis bichos de Pablo Romero, que en los corrales de la plaza esperan el «finis coronat opus» de manos de «Bombita» el maravilloso torero de Tomares y de «Manolete» el buen espada cordobés...

Religiosas

Mañana el jubileo de cuarenta Horas comienza en la Iglesia de San Jerónimo dedicado a los Sagrados Corazones de Jesús y de María.

Marítimas

Esta mañana han llegado los vapores «Jaime I», de Barcelona, «Ciudadela» y «Balear», de Argel.

Casa de la ciudad

Las comisiones especiales de aguas, Obras y Hacienda se reunieron ayer en el despacho de la Alcaldía.

SANDWITCS Y PAN DE VIENA Se admiten encargos para la próxima corrida de Toros Panadería CETRE. -- Bolsería -- 7

Pongo como condición precisa el que dicho match se corre en la pista de Manacor en donde se corrió el campeonato de España de Velocidad.

JAIME DURAN

Militares

Traslado de residencia.—Se lo ha concedido para Madrid desde Barcelona al capitán de infantería en situación de excedente don Andrés Felany Oliver.

Crónica Social

El nuevo Cura Párroco de San Nicolás, Rdo. D. Federico Valenzuela Arbós, ha tenido la atención de invitarnos a su solemne entrada que tendrá lugar, mañana domingo a las diez.

Velada

Mañana por la noche, a las ocho y media y en la «Juventud Republicana Radical» (Plaza mayor, núm. 16) tendrá lugar una gran velada literario musical.

Banquete

Hoy, a las dos de la tarde, se celebrará en el Teatro Balear el banquete organizado por el Circulo Liberal Conservador.

Programa

Mañana en el caserío de la Soledad y con motivo de la fiesta de San Juan la Banda Municipal que dirige don M. Serra, ejecutará el siguiente programa:

La corte de Farón

«La corte de Farón» fantasía, de Lleo.

«La Czarina»

«La Czarina» masurka, Gauni.

«La Painsesa del Dollar»

«La Painsesa del Dollar» tanda de vales, Leo Fall.

«Alma de Dios»

«Alma de Dios» fantasía, Serrano.

«Villita»

«Villita» Pasodoble; Lopez.

Hurtos

Comunica la benemérita del puesto de Sóller, que en virtud de la denuncia formulada por la vecina doña Catalina Escalas de que le habían sido sustraídas de un armario cinco sábanas, una camisa, varias servilletas y un tapete.

Precificadas las oportunas diligencias

dieron por resultado la detención de la vecina Margarita Rotger Morro, de 32 años de edad.

Han sido recuperadas

varias de las prendas sustraídas que la detenedora convecina había vendido a una convecina.

La expresada Margarita fué puesta

a disposición del juzgado.

ALMACENES BON MARCHÉ

Se necesitan Oficiales Modistas.

Muchachos

Se necesitan en esta Imprenta.

tiembas por mi cariño, ignorando que tu imagen y toda tu, eras en mí, veneración, idolatría... Estos pliegos de la gran ciudad, que tanto te hacen tener, existen solo en las imaginaciones provincianas.

Y bajo esta alentadora peomosa de tus ojos, que tornaban a menos, comencé mi caminata...

buril que en el aire sus primeros labra, pincel que en el viento sus líneas dibuja. Como si el espacio fuera lienzo y lira, la risa se enciende y atruena y suspira, y prende en el aire ritmos señoriales, traza con las luces lindos arabescos, teje con los ruidos estrofas triunfales.

bre en el escudo de armas de don Leonardo Lemour. Ellos serian los sacerdotes de esta nueva religión. Ellos desemmascararían a los falsarios, Harian que la ciudad honrada, no telerara por mas tiempo la farsa sangrienta, burda, cruelmente inhumana, que representaban el emperador y los suyos.

Cuando ella se ríe, su risa es sagrada, se enciende en un fuego de amor su mirada, se inflama el penache de su cabellera y brilla en sus ojos una llamada de diosa guerrera.

Y al acabar tornaba a florecer en su alma cansada una luz de esperanza.

Información Telegráfica

Politica al dia

Dificultades

M. 21 - 1'10 m.

Sigue nebuloso el horizonte político reflejándose los pesimismo al tratar de la vida del actual Gobierno.

Manifiesta que él ha redactado el documento en que se pide la reapertura de las Cortes y que si no se ha publicado, ha sido por no entorpecer la obra del Gobierno, difícil días pasados, por los asuntos de Africa y por la situación de Barcelona.

Cree que el conde de Romanones seguirá en el poder hasta fines de verano, aunque su situación es muy difícil.

En la conversación se deja entrever que el Sr. García Prieto desearía gobernar con la colaboración de don Melquiades Alvarez y del Sr. Cambó.

Combinación de Gobiernos

La combinación de gobernadores civiles que se firmará en breve será extensa, y según parece, entrarán en ella, además de los Gobiernos vacantes, algunos otros.

Además de las de Guipúzcoa y Barcelona, que ya están provistas, hay que cubrir las de Zaragoza, Coruña, Murcia, Granada y Guadalupe, cuyos gobernadores han presentado la dimisión.

No es cierto que la haya presentado el de Alicante, como se dijo.

Banquete

En el Hotel Ritz han almorzado juntos los exministros señores García Prieto, Alvarado, Barroso, Burrell, Merino y Ruiz Valarino.

Una persona que estaba comiendo también en el hotel ha dicho que los conmensales conversaban animadamente, procurando no ser oídos.

Al salir del hotel el señor García Prieto dijo a los periodistas que la comida había tenido por objeto cambiar impresiones, pero que no se trataba de un acto político, porque de haberlo sido hubieran asistido otras ilustres personalidades del partido liberal que ya tienen demostrado idéntico criterio con los reunidos respecto al modo de apreciar la actual situación política, como lo demostrarán firmando el manifiesto anunciado, que se publicará antes de ocho días.

Rodriguez de la Borbolla a Sevilla.

El día 28 marchará a Sevilla el señor Rodríguez de la Borbolla para asistir a un banquete con que le obsequiarán allí sus amigos políticos, con motivo de haber sido nombrado ministro de Gracia y Justicia.

Gasset y Melquiades Alvarez

El ministro de Fomento y D. Melquiades Alvarez han celebrado una extensa conferencia, ocupándose de asuntos políticos y coincidiendo en distintos puntos de vista y en la necesidad de no desatender los servicios encaminados a la mejora del suelo y a la repoblación interior.

Parece que las relaciones entre el Gobierno y los diputados reformistas son de cada día más cordiales.

Toma de posesión

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo subsecretario de Instrucción Pública, don Luis Armiñán.

Comentarios a una dimisión

Se comenta mucho en los círculos políticos la dimisión que del cargo ee director general de los Registros ha presentado don Fernando Weyler.

Se dice que obedece a que anoche no se le encontró para que fuera a La Granja, pues por su cargo estaba obligado a asistir al acto de la presentación del nuevo infante.

El señor Weyler fué por la mañana a La Granja para cumplir los requisitos legales para la inscripción del nuevo infante en el Registro civil especial de la Casa Real.

Gobernadores probables

Se asegura que será nombrado gobernador civil de Granada el marqués de Bayamo y de la Coruña don Gervasio Rodríguez.

Los amigos de Prieto

Los políticos de segunda fila adictos al señor García Prieto confían en que éste obtendrá pronto el poder ó que derribará al Conde de Romanones tan pronto como publique el manifiesto anunciado.

Claro que ni el señor García Prieto ni los exministros que le siguen

piensan alcanzar el Poder, a lo menos de momento.

Lo que se dice

Sigue la marejada política como consecuencia de un comentario que ha merecido al señor Alba el banquete celebrado por los seis exministros que siguen al señor García Prieto.

Se decía que la frase ha corrido de boca en boca y que hubo chistes á granel en los que no quedó muy bien parado el Ministro de la Gobernación.

Se cree que se avecinan acontecimientos y que se anuncian para plazo brevísima.

García Prieto parece que será el llamado a orientar la política en el sentido que se considere más conveniente para el régimen que la Constitución ampara.

Varias noticias

La Gaceta

Aparece orlada con ocasión del natalicio del nuevo Infante.

Publica además el convenio para el arreglo pacífico de los conflictos internacionales.

Decretos de la Presidencia, nombrando gobernador de Barcelona á D. José Francos Rodriguez y de Guipúzcoa á don Eduardo Cobián y Fernández de Córdoba, y admitiendo la dimisión á los que actualmente los desempeñan.

Real orden relativa á la remuneración que han de percibir los ayudantes de brigada de servicio catastral de la riqueza rústica y otra real orden disponiendo queden en suspenso, para los ganados procedentes de Portugal, en el momento de su importación en España, las medidas que determinan las reales órdenes de 13 de Diciembre de 1887 y 6 de Septiembre de 1888 y las demás disposiciones que están en vigor con relación á las mismas por la dd 8 de Enero de 1912.

El domingo se verificará la inscripción en el registro civil del nuevo infante.

Es casi seguro que se le bautice el día 24.

Se dice que se le impondrán los nombres de Fernando, Carlos, Juan y Alfonso.

La Reina sigue en estado satisfactorio.

El nuevo Infante

El domingo se verificará la inscripción en el registro civil del nuevo infante.

Es casi seguro que se le bautice el día 24.

Se dice que se le impondrán los nombres de Fernando, Carlos, Juan y Alfonso.

La Reina sigue en estado satisfactorio.

España en Africa

M. 21 - 1'10

Telegrama oficial

El ministro de la Guerra ha facilitado á los periodistas, el siguiente telegrama, recibido del Alto Comisario General Alfau.

Tetuán, 20, á la 1.—Alto comisario á ministro Guerra.

Según anunció á V. E. en mi conferencia de ayer la excursión por los territorios de las cábilas de Wad-Ras y Benisider, se realizó por las fuerzas que salieron de Lausient á la madrugada, las cuales recorrieron sin resistencia los poblados de dicha cábila, que fueron castigados.

A mediodía las columnas, según telegramas que he recibido, encontraron en la parte de Anghera numerosos enemigos con grandes núcleos montados, que acudían á impedir la marcha de nuestras fuerzas, que sostuvieron con ellos largo y reñido combate, pues según sabe V. E. los angherinos son fuertes y tienen gran acometividad, dando lugar al encuentro con ellos á que energicamente funcionaran los distintos elementos de combate de las columnas, terminando con un enérgico ataque que hizo huir al enemigo, dejando en nuestro poder 22 muertos y muchas armas, sabiéndose además que las bajas sufridas por los de Anghera son inmensas.

Puede asegurarse que el castigo ha sido duro, pues no se atrevió el enemigo á hostilizarnos á nuestro regreso á la posición de Lausient.

Por nuestra parte hemos tenido las siguientes bajas: Primer teniente de caballería de las fuerzas regulares de Melilla don Casimiro Santander y segundo teniente de Barbastro José Leno Carlos muertos.

Comandante de cazadores de Madrid, José Jiménez Coronado, capitanes de Barbastro, Fernando Torres

Martínez y Arturo Cebrian Sevilla y un primer teniente de las fuerzas regulares de Melilla, heridos.

Sargento Arturo Vega, cabos Mariano Ramirez y Julián Zamorano, y soldados Benito Méndez de Barbastro, y Diego Tortosa, de cazadores de Madrid, muertos.

Sargento José Ruiz, corneta Benito Huerta y soldados Mariano Millorone, Joaquín Alda é Idefonso Fernández, de Barbastro, heridos, así como seis soldados de las fuerzas regulares indígenas de Melilla.

Otra columna que partió de Tetuán recorrió y castigó los poblados de Benisalem, sin encontrar resistencia, regresando al campamento sin novedad.

Total de bajas: dos oficiales, cinco de tropa, muertos; un jefe, tres oficiales y 14 de tropa, heridos; dos oficiales contusos.

Un banquete

En el ministerio de Marina se ha recibido un telegrama oficial de Melilla, dando cuenta de un banquete celebrado ayer, bajo la presidencia del general Villalba, y al que asistieron los supervivientes del suceso del cañonero "General Concha".

Se dieron vivas á la Marina y á España.

Lo que dicen los moros

Han venido moros del interior para comprar aquí algunas cantidades de pan y harina con objeto de llevarlos á la harca, pues aseguran que los que la forman padecen hambre.

Estos moros dicen que los santones han conseguido volver á arrastrar á la harca, aparte de los moros que vinieron pero en escaso número y aun creen que éstos se volverán á mitad del camino.

Los daños

Algunos moros que acababan de llegar de la región bombardeada por los buques españoles, confiesan que los daños fueron grandísimos en toda la costa.

Los disparos fueron ciertos.

En Saguer quedaron reducidas á escombros todas las casas, en las que se habían refugiado numerosos grupos.

En una de ellas quedó muerto toda una familia.

Como los buques dispararon con artillería gruesa, los proyectiles llegaron, con grande asombro de los moros, hasta á aduarens muy apartados de la costa, incendiando las cochas y poniendo el espanto entre sus moradores.

Condecoraciones

Con motivo del natalicio del nuevo infante, el Rey ha concedido las siguientes condecoraciones:

Al general Aznar, jefe de la Casa Militar de S. M., la gran cruz de Carlos III, é igual condecoración al duque de la Conquista.

A la duquesa de Plasencia la banda de María Luisa.

Y el secretario particular de don Alfonso, don Emilio Torres, al conde de Churrua y al general Aranda la gran cruz de Isabel la Católica.

Al conde de Aybar, la encomienda de Carlos III.

Al conde de Ruidons, la encomienda y placa de Isabel la Católica.

Al oficial mayor de alabarderos señor Mariné, la llave de gentilhomme de cámara.

Regalo regio

Poco antes de marchar de Madrid para Larache el teniente coronel señor Bermúdez de Castro, recibió la visita del ayudante de Su Majestad señor conde del Grove, quien le hizo entretrega de un soberbio fajin para uniforme de campaña, regalo que don Alfonso envía al nuevo general Fernández Silvestre.

Extranjero

Acusando á los ministros

Comunican de Londres que ha terminado en la Cámara de los Comunes la discusión de la memoria de la comisión de averiguaciones referente á la acusación contra Lloyd George y sir Rufus Isaacs por las operaciones bursátiles realizadas con acciones de la compañía Marconi;

El presidente de la comisión, Mr.

Lyttelton ha sostenido que no se debe permitir que los ministros utilicen los informes oficiales para realizar operaciones financieras.

Después de los discursos defendiéndose de Lloyd George y de sir Rufus, el jefe del Gobierno, Mr. Asquith, ha sostenido que no se ha infringido por parte de los ministros ley ni regla alguna y que nada resulta contra su honor.

Le parece á Mr. Asquith que ha de satisfacerse la Cámara con las explicaciones dadas por los ministros, que llegan al extremo de reconocer su falta de prudencia.

Mr. Balfour califica de ridiculas las conclusiones acusadoras de la comisión y de absurda la calificación de corrupción.

Pide á Cámara que rechace la acusación, que desprestigiaría el buen nombre de los ministros y de los lógicos del Reino Unido, que sólo han realizado —dice— operaciones muy lícitas.

VALORES PÚBLICOS

Cotización Oficial del 19 Junio

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Interior fin de mes, 5 por 100 amortizable, Amortizable, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior.

Libros y revistas

Francisco Gómez Hidalgo, el joven periodista, cuyo nombre pronuncia a diario el publico unido á empresas de originalidad y de acierto, acaba de poner á la venta un libro titulado Belmonte, el misterioso.

La atención que despierta el bravo torero de Triana da al libro actualidad para que constituya un éxito su aparición, cualquiera que sea la pluma que lo firme; pero es que, además, está escrito muy amenamente, en estilo ligero, con la frivolidad un poco humorística que caracteriza los buenos periodistas modernos.

Anécdotas de la vida de Juan Belmontes; historia de su carrera taurina; referencias precisas de las peripecias que le ocurrieron hasta ahora; juicios sobre su arte, que Gómez Hidalgo cree y proclama el más original y el más perfecto; todo tan bien contado, que sin sentir fatiga, mas bien sabiendo á poco, hata los enemigos de la fiesta nacional, que cojan en sus manos el libro, lo leerán de un tirón.

Don Modesto, el pópulo crítico taurino de El Liberal, ha puesto torólogo á Belmonte, el misterioso, y una vez más se declara «belmontista» furibundo, explicado y justificando su decisión con gran acierto.

Y, por último, el gran dibujante de toros Ricardo Marín, que se ha encargado de ilustrar el libro de Gómez Hidalgo, ha realizado una hermosa obra, que le acredita como la primera autoridad en estos asuntos.

Plaza de Toros de Palma

Grandiosa Corrida de Toros para el domingo 22 de Junio

Se lidiarán 6 hermosos y elegidos Toros de la acreditada ganadería de D. Felipe de Pablo Romero por los acreditados matadores

Ricardo Torres BOMBITA y Manuel Rodríguez MANOLETE con sus correspondientes cuadrillas.

PRECIOS: Entrada general de sombra.—Ptas. 7.—Media ídem. Pestañas. 4'05.—Entrada general de Sol Ptas. 3'90.—Media ídem.—Ptas. 2'70.

La corrida empezará á las 4 y media.

Espectáculos

Lírico Protectora.

Cine todos los días

De seis y media á once los días laborales y de tres y media á once, domingos y días festivos, funciones de cinematógrafo. Entrada general 0'10 ptas.

PANIER MERIENDA para la próxima corrida de Toros

Compuesta de: Un Sandwich de Jamón ó Salmichión

Plátanos.—Dulce membrillo. Bizcochos.—Botella vino y botella Licor

Todo Ptas. 1'25 Colmado Rubio

de Ramón Alabern Se admiten encargos

La Boheme

Paseo del Borne Sandwichs y Meriendas Vinos y Licores PARA LA PRÓXIMA CORRIDA DE TOROS Y Todos los dias helados

Motor á gas Otto Se vende uno, de un caballo, casi nuevo, con sus accesorios ó sin ellos, á precio ventajoso, Informes: Centro de Anuncios

D. J. Aguiló de Son Servera Médico especialista en enfermedades de la infancia, Ex-interino pensionado de la facultad de Medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura. Despacho C. Molineros 7, 9 y 11 de 10 mañana á 1 tarde. Consultorio gratuito para niños pobres, C. Vilanova 6 bis, los martes, jueves y sábados de 2 á 5 tarde.

Gas y Electricidad FÁBRICA DE LAMPISTERIA—DR BARTOLOMÉ FUSTER Plaza del Rastrillo, 8 y Colón 9 Especialidad en bombas gráficas instalaciones de timbres eléctricos.

Piso para alquilar SE ALQUILA un segundo piso decorado y espacioso, y una cochera. Informará el pintor de coches, calle de la Concepción—67.

La Expositiva Confiada á La Expositiva San Felipe, 15) el despacho de los paquetes postales que hayais de expedir y la recepción de los que tengais que recoger. Servicio económico y práctico á domicilio.

Se alquila Almacén de bastante capacidad General Barceló número 60 (carré des V.) Informes en la misma calle número 18.

FARMACIA Y DROGUERIA DE JOSÉ MIRÓ Para la elaboración de los vinos Metabisulfito potasa. Acido tartárico, fosfato amónico. Tanino al alcohol etc. Colón 22 y Peregil 2.

FINCA RÚSTICA Se vende una en Pollensa de extensión de una cuarterada y 19 destres, situada muy cerca del Puente Romano. Informarán Centro de Anuncios.

Cajistas Se necesitan en esta imprenta.

Instalaciones Eléctricas Gran novedad en LAMPRAS EI ÁGUIL Brossa, 30 -- PALMA

Al Público Gran rebaja de Artículos en el Colmado LA PROVIDENCIA Café tostado Puerto Rico Á 4'75 ptas. el kilogramo Sopas huevo -- Superior calidad Á peseta el kilogramo

LA HERNIA

el Vendaje Barrére de Paris Único adoptado por el ejército francés: único con Medalla de Oro y Diploma de Honor en las exposiciones de Burdeos, Londres y Bruselas.

No confundir el Vendaje Barrére, inventor de los aparatos elásticos, con otros aparatos, falsas imitaciones que se aplican precedidos de pomposos anuncios, pues saben el 90 por ciento de los Herniados, que su hernia empezó por el volumen de una avellana, y se les ha seguido desarrollando hasta obtener el volumen de un huevo de gallina, una naranja, etc., haciendo al hombre inútil y comprometiendo su vida á causa de que de la aplicación de los malos aparatos; así es que lo primero que debe procurarse un herniado es el científico, práctico y cómodo Vendaje Barrére, que si todos los herniados lo emplearan desde su principio no existiría La Hernia.

Se hacen todos los ensayos gratis: y en el mismo instante las Hernias más difíciles y voluminosas se contienen tan perfectamente como si no existieran.

Acudid todos los herniados á visitar á Mr Barrére para comparar vuestros aparatos; visitará de 9 á 5 en

Hotel Mallorca (calle de San Juan) y miércoles 18 de Junio.

Pedid el tratado científico La Hernia a D. A. Ferrer Agente general Paseo Gracia, 30, Barcelona

DIARRREAS El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos (Stomalix)

y en los adultos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan á soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles á veces á emigrar. VIGORIZA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando ven acompañadas de DISPEPSIA. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo certificado á quien lo pide.

CENTRO DE ANUNCIOS

de M. Serra y Bennassar

Exclusivo para anuncios, reclamos, comunicados, esquelmas mortuorias encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos La Última Hora, La Región Correo de Mallorca, Diario de Palma, y revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Agencia de Turismo

Club MALLORCA

FORFAITS MAROTO-VIDAL

Palma Soler - Deyá - Miramar

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Por grupos de 5 a 1450 pesetas por persona

- 4 días 19.50
- 3 días 19.50
- 2 días 25.00
- 1 día 25.00

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5 a 1050 pesetas por persona

- 4 días 11.50
- 3 días 10.00
- 2 días 10.00
- 1 día 10.00

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia o de compañeros.

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media a una y de tres a siete de tarde

Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione generale italiana

Lloyd Italiano y La Veloce de Genova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

Precio de pasaje 3ª clase 175 ptas. mas los impuestos

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

Para más informes: Para despacho de pasajes de 1ª y 2ª clase a los Sres. Salom y Rullán - Plaza de la Libertad, 3. Para despacho de pasajes de 3ª clase y carga a D. Miguel Ordinas - Plaza de la Libertad, n.º 17, Palma de Mallorca.

Pelo ó vello

Lunares verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos en el Instituto del Bado

Pelaires, 102, 1.º Palma

Casa para alquilar

Se alquila en la calle de la Beleta n.º 7 un primer piso de mucha capacidad con balcones en dicha calle, en la plaza del Temple y en la calle de los Botones, con cinco dormitorios, agua a grifo, terraza, espacioso a nivel del piso, polidama y jardín, con cochera o sin ella en la calle de Botones.

Informarán en la calle de Moray, n.º 27 o en el Hotel Alhambra como se indica

Piso para alquilar

Existe uno en la calle de Pelaires número 35 que reúne todas las condiciones higiénicas y confortables para informes dirigirse a la calle del Sol número 38

CASAS DE RECREO

Se alquilan dos situados en punto de partida de un paseo de playa muy bonito y con baño de mar y la otra alta

Informarán Rubí, número 20, Palma

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

Valbanera 15 Junio, Cádiz 30 Junio

Infanta Isabel 15 Julio, Barcelona 2 Agosto

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telegrafo Marconi.

Línea de Las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 5 de Julio el magnífico vapor

MARTIN SAENZ

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Plasas, Piza y C. S. en C., San Miguel, 29.-PALMA

Lloyd Sabauo

Buenos Aires

Tomaso di Savoia

Realizando un cruce en QUINCE días

Camarotes espléndidos en 1ª clase - Tres puentes de Jardín de invierno. Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

Compartimentos higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

Príncipe di Savoia

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49-1.º

OFICINA TÉCNICA

Conquistador 4 PALMA

Instalaciones de Alumbrado Eléctrico

MOTORES - Elevación de Aguas

Material de primera Calidad

PRECIOS REDUCIDOS

Venta al por mayor de Material Eléctrico

A Centrales e Instaladores, en inmejorables condiciones

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es cillo, rápido, higiénico y eficaz.

Venta en Droguerías y Perfumerías - Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.º - Palma.

Ferretería CASTELLE

BANCH DE SOL - PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Basculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas. GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

GRANDES ALMACENES SAN JOSE

Gran Baratura

POR CAMBIO DE LOCAL